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Umění mezi dvěma světovými válkami v Čechách

Václav Nebeský uvedl, že moderní umění 20. let 20. století je tvořené z  pozic dvou generací:  1. generace 

předválečná a válečná, kam patřila Osma, Skupina výtvarných umělců a částečně Tvrdošíjní. „Na práci této generace, 

pokud jde o její tehdejší usilování, nutno užíti hlediska, řekl bych jednotné modernosti.“ 2. generace poválečná, na jejíž 

práci je nutné užít dle Nebeského hlediska „rozrůzněné modernosti“, kde jediným měřítkem kvality je síla tvůrčí osobnosti. 

Nebeský byl přesvědčen, že v poválečné době již nelze jasně rozlišovat mezi moderností a avantgardou.

Tvrdošíjní (1918–1924)

Umělecká skupina založená v roce 1918, v témže roce výstava organizovaná S. K. Neumannem v Praze.  Účastníci a 

členové skupiny: 

Václav Špála: senzuální neofauvismus, zájem o motivy koupání žen, pradlen, venkovanek, krajiny; Josef Čapek: 

doznívající kubismus, sociální tématika,  Nejskromnější umění (1920); Jan Zrzavý: spirituální realismus, od 20. let 

bretaňská krajina; Rudolf Kremlička: neoklasicismus, intimita, toaleta, pradleny; Vlastislav Hofman: expresionismus, 

architekt; Otakar Marvánek: post-Cézanne. Okruh časopisu Červen, vydávaného S. K. Neumannem. Teoretik Václav 

Nebeský. Teze „rozrůzněná modernost“, uplatněná v katalogu první výstavy Tvrdošíjných 1918. 

Sociální civilismus v sochařství

Počátkem dvacátých let se výrazně prosadil sociální civilismus ve tvorbě malířů, zejména z Umělecké besedy (Karel 

Holan, Miloslav Holý, Pravoslav Kotík, Václav Rabas, Vlastimil Rada), ale i sochařů, zejména žáků Jana Štursy a v 

mnohém následovníků civilistního období Otty Gutrfreunda. 

Obrat Otty Gutfreunda k civilismu, věcnosti a „primitivismu“ byl oceňován mladší generací sochařů.  

Národní styl / Rondokubismus/ Styl legiobanky, obloučkový kubismus, třetí kubistický styl. Folkloristicky 

zabarvený architektonický styl po roce 1918. Pavel Janák: Krematorium v Pardubicích (s F. Kyselou), 1922–23; Průčelí 

paláce Adria, Jungmannova ulice, Praha (1922–1925) s J. Zaschem.



Pokračování abstrakce

František Kupka v Paříži. Samostatná cesta k tvoření paralelní přírody. Tvořit nikoliv podle přírody, 

ale jako příroda, tj. na základě stejných principů a zákonitostí. Od Amorfy Dvoubarevné fugy, vystavené v 

Paříži 1912,  k čisté abstrakci 30. let. Obraz jako vyrovnaná harmonie (Eudia).

Obraz jako přírodní univerzum.

Vojtěch Preissig

Grafické práce ve stylu secese po roce 1900, v roce 1910 odjel do USA, kde se zabýval typografií a 

vytvářel abstraktní kompozice. Experimentoval s asamblážemi - kolážemi z běžných předmětů a materiálů, 

vytvářel otisky materiálů. Po roce 1912 vyvinul vlastní Preissigovo písmo, 1913 návrat do Prahy. Ve 30. letech 

se soustředil na malbu, experimentoval s abstrakcí. Roku 1933 byla v Praze v Topičově salonu uspořádána 

Preissigova retrospektivní výstava a ve Světci u Bíliny bylo otevřeno Preissigovo museum. Během nacistické 

okupace byl členem ilegální odbojové skupiny, vydával ilegální časopis V boj. Roku 1940 byl zatčen 

gestapem, zahynul v koncentračním táboře v Dachau.



Umělecká beseda a sociální umění

Národní tradice, regionalismus („rodná hrouda“), venkov, člověk, práce a příroda (Václav Rabas)

Karel Holan: později skupina HO-HO-KO-KO (Holan – Holý – Kotík – Kotrba) 1926–1927, nazývaná retrospektivně 

Sociální skupina

Pravoslav Kotík: sociální žánr, „primitivismus“, novoklasicismus

Bedřich Stefan:  spolu se sochařem  Janem Laudou prvním ze Štursových žáků, kteří pochopili velikost Gutfreundovv

proměny sochařství po první světové válce. Jako přítel Gutfruenda mu pomáhal v sochařských realizacích. 

Spirituální realismus: František Tichý. Záliba v cirkusu, artisté, běžná akce (hra kulečníku) jako tajemství a záhada. 

Poetismus versus drama a tragédie, osudovost. 

Německo-čeští umělci

Německy hovořící výtvarní umělci Čech, Moravy a Slezska byli poprvé reflektováni v roce 1994, kdy proběhla 

výstava Mezery v historii (Hana Rousová) v Praze, Řezně a Eisenstadtu. Na toto bádání navázali Anna a Ivo Habánovi, 

například výstavou Mladí lvi v kleci. Skupiny německo-českého umění v ČSR: Die Pilger, Junge Kunst, Prager Sezession ad.  

Příklad židovského německo-českého malíře trvale působícího ve Francii:  Georg Kars.

Ernest Neuschul byl německý malíř židovského původu, zástupce stylu nové věcnosti. Člen Metzner-Bund, Spolku 

německých výtvarných umělců v Čechách a Novembergruppe. Od konce 20. let v Berlíně, kde na výstavě v roce 1933 byly 

jeho obrazy zabaveny a část z nich zničena. Následně Neuschul odešel do Československa, do rodného  Ústí nad Labem. 

1935 Moskva, kde měl výstavu, portrétoval Stalina a Dimitrova. 1936 se vrátil do ČSR. V roce 1937 vystavoval v Ústí nad 

Labem, obrazy byly na výstavě zničeny. 1939 emigrace do Anglie.

„Měšťanský“ a „venkovský“ civilismus zlatých dvacátých let

Antonín Procházka: idealizace reality, oslava městských „výkladních“ skříní, obraz jako „výkladní skříň“. Lidový 

kubismus: sdělnost, humor, prvky z městského i venkovského prostředí

Český mýtus a česká ideální krajina: Josef Lada



Avantgarda a Devětsil

Devětsil (1920–1931)

Avantgardní estetika – postupně se proměňovala. Od proletářského umění přes poetismus, konstruktivismus, poezii 

pro pět smyslů až k artificialismu.  Poetismus jako širší chápání poezie. Obrazové básně. Původně koláže, fragmenty 

fotografií, map, pohlednic, ilustrací, mělo být reprodukováno a v tištěné podobě distribuováno. Teige: tendence ke zrušení 

závěsného obrazu. 

Proletářské umění (teze Jiří Wolker a Karel Teige v roce 1922) 

Adolf Hoffmeister, člen Devětsilu,  účast na I. jarní výstavě (+ František Muzika, Bedřich Piskač, Bedřich Stefan 

ad.), z účastníků výstavy vznikla Nová skupina. Obhajoba „primitivistického“ východiska oproti zániku tradičního 

malířství a obrazovým básním, které prosazoval v Devětsilu Karel Teige v roce 1924.  

Artificialismus

1926 Štyrský a Toyen v Paříži, výtvarná paralela poetismu. Ztotožnění malířství s poezií ve smyslu svobodné 

tvorby. Obraz vychází z citové představy, ze „vzpomínky na vzpomínky“, proti logice paměti, zdůraznění lyrické 

atmosféry, vyvolání vzrušení, zjemnění lidské senzibility. Inspirace ve fotografii (letecké snímky, mikrofotografie, 

podmořský světy) i ve fotogramech Man Raye. Stříkání přes sítě a šablony. Dvě výstavy v Paříži, 1928 výstava v  Praze v 

Aventinské mansardě, kde napsal text katalogu Karel Teige. Od artificialismu k surrealismu. 

Světlo a jednota všech věcí

Josef Šíma

Zakládající člen Devětsilu, od 1921 v Paříži. Od purismu k poetické abstrakci. Poetická koncepce obrazu jako 

přeludu, krajiny imaginace, motiv krystalu, kosmického vejce, levitujících torz, amorfních skvrn, vlásečnicových stromů 

a  vlajících kusů země. Blízký vztah k básníkům ze skupiny Le Grand Jeu. Obraz jako variace básnického osvícení. 

Iluminace jako specifická forma inspirace (osvícení, náhlé zjevení podstaty a celistvosti světa, blesk). Ve třicátých letech 

– krajiny a antický mýtus. 



Surrealismus

Skupina surrealistů v ČSR, založena 1934, členové mj. Štyrský, Toyen, V. Makovský, B. Brouk. Teige nebyl 

zakladatel, ale stal se mluvčím Skupiny. Kontakty s André Bretonem, který přijel 1935 do Prahy. 1935 1. Výstava 

Skupiny surrealistů v pražském Mánesu (Štyrský, Toyen, Makovský), 1936 revue Surrealismus, editoval Vítězslav 

Nezval. 1937–38 konflikt Nezvala se Skupinou

Jindřich Štyrský

Sny, jejich záznamy, prožitek a reflexe. Záhadné objekty a fantómy. Cyklus Kořeny. Barevné koláže. 

Pornografické fotokoláže ve vlastní knize Emilie přichází ke mně ve snu (1933).  

Toyen

Na počátku 30. let se z plošné bezpředmětné barevné struktury začaly vyjevovat plastické novotvary a 

záhadné objekty (mušle, vejce, krystaly, oční bulvy), neurčitě definované objekty a iluzivně zpodobněné reálné 

předměty. Od poloviny 30. let agresívní imaginace má stále zřetelnější politické zabarvení. Vrchol: cykly Střelnice 

(1940) a Schovej se válko (1944). 

Avantgarda „mimo“: Zdenek Rykr

Role outsiderství, mimo umělecký provoz, tvorba jako neustálý experiment. Vyzkoušel řadu řešení, od 

magického realismu přes novou věcnost, fauvismus, abstrakci, l´art brut,  vytvořil asambláže a objekty z 

odpadových materiálů. Ve třicátých letech paralelně řada projevů: neofauvismus se zdůrazněním gestičnosti malby, 

radikální asambláže , brutální a krutý obraz českého venkova v kubizující syrové deformaci a hnědozelené 

„bahenní“ tonalitě, cyklus Koupelna s abstrakcí antropomorfních tvarů.  



Sochařství 30. let

Otakar  Švec

Od 20. let civilistní sochařství, výzdoba spořitelny v Kolíně, 1925, a sochařská výzdoba spořitelny v Lounech, 1928. K 

vrcholům jeho tvorby patří Sluneční paprsek – Motocyklista, socha jezdce na motocyklu z roku 1924 (název dle britské 

značky motocyklu Sunbeam). Autor portrétů Voskovce a Wericha i  T. G. Masaryka a Jana Husa, které byly zničeny za 

okupace. Od roku 1949 do roku 1955 pracoval na monumentálním projektu Stalinova pomníku. Spáchal sebevraždu  ještě 

před odhalením monstrózního díla.

Ladislav Zívr

Počátky Zívrovy tvorby ve znamení Otty Guttfreunda, jehož civilismem i kubismem byl výrazně inspirován. Ve 30. 

letech se přiblížil surrealistům – vize s obrazy halucinací. Vytvořil techniku muláže, kombinaci různých přírodních materiálů 

a sádry. Během německé okupace navazoval na civilismus z počátku své tvorby, který rozvinul do podoby hybridních figur 

člověk-stroj.

Josef Wagner

Pocházel ze staré kamenické rodiny v Hořicích, kde absolvoval kamenosochařskou školu u sochaře Q. Kociána (1917–

1921). Podílel se  na restaurování soch M. Brauna v blízkém Kuksu. Wagner se vyznačoval výrazným citem pro materiál, 

většinu svých soch tesal do kamene, nejčastěji do opuky a pískovce. Prosazoval lyrické pojetí sochy, inspirované archaickým 

Řeckem i českým barokem, ale také oblázky, balvany, skálami, oblaky a vodou.  

Hana Wichterlová

Studovala sochařství v letech 1919 až 1925 na Akademii výtvarných umění v Praze u Jana Štursy. V letech 1926 až 

1930 žila v Paříži, kde navštěvovala mimo jiné přednášky Františka Kupky. Dílo Kompozice - Pomeranč 1929–1930 řeší 

avantgardní téma vnitřního prostoru sochy a představuje dobové úsilí o odhmotnění plastiky. Pupen (1932) vychází z 

konkrétního vegetativního motivu, ale spojuje v sobě poznání dobového vývoje (zejména díla Brancusiho) s autorčiným 

hlubokým zájmem o přírodu. Sochy Pupen a Kompozice - Pomeranč byly vystaveny na klíčové historické mezinárodní 

výstavě "Poesie 1932". 

Zdeněk Pešánek

Člen brněnského Devětsilu, sochařská díla počátku dvacátých let ovlivněna kubismem a civilismem, od 1922 trvalý 

zájem o kinetismus a barevný klavír. V letech 1924–1926 návrhy Pomníku letectví jako kinetické plastiky z různých 

materiálů. Pro světovou výstavu v Paříži realizoval torza z umělých hmot s křivkami neonových trubic. 



Fotografie

Piktorialismus - nové vize (nová fotografie) - fotografie a výtvarné styly: kubismus, art deco, geometrická abstrakce, 

surrealismus.  

Jaromír Funke

Geometrická zátiší, „stínohry“, emoční fotografie, cyklus Reflexy. 

Josef Sudek

Secesní piktorialismus, purismus, nová věcnost, poetický dokument

František Drtikol

Od poloviny dvacátých let vytvořil řadu fotografií aktů s geometrickými konstrukcemi,  provazy nebo tyčemi. Ve 

třicátých letech se odpoutal od živých modelů a věnoval se symbolickým námětům za použití neživých z překližky 

vyrobených figur, případně vystřižených fotografií za rafinovaného použití světla. Drtikol označil tato díla jako 

„fotopuristická“. V roce 1935 rozprodal svůj pražský ateliér a ukončil fotografickou tvorbu.

Design

Hans Ledwinka – Erich Uberlacker Tatra 77, 1934

Prototyp vozu T 77 byl prvním automobilem, jehož aerodynamické vlastnosti se testovaly v aerodynamickém tunelu, 

do té doby používaném pro vývoj a testy letadel a vzducholodí. Duchovními otci řady vozů Tatra byli Hans Ledwinka jako 

šéfkonstruktér a inženýr Erich Übelacker jako karosář. Návrh karoserie vycházel i z nápadů a znalostí švýcarského 

aerodynamika maďarského původu Paula Jaraye.
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Václav  Špála

Čekající

1918



Josef Čapek

Černošský král

1920



Josef Čapek  Děti na zahradě 1928



Václav Špála Babička 1923



Václav Špála Na řece Otavě 1929



Jan Zrzavý

Akrobat

1918



Jan Zrzavý

Kostel v Camaret

1927



Rudolf Kremlička Myčky,  
1919



Rudolf Kremlička

Pradlena

1923



Rudolf Kremlička

Česající se

1923



Otto Gutfreund

Dívka se psem

1919-1920



Otto Gutfreund

Šití

1920



Otto Gutfreund

Průmysl

1923



Josef Gočár, Banka 
Československých legií, 
Praha 1922-23



František Kupka: Dvoubarevná fuga ( Amorfa), 1912, olej na 
plátně, NG v Praze



František Kupka

Studie pro jazyk 
vertikál

1911



František 
Kupka

Žena zalévá 
květiny

1910-11



František Kupka   Energie II  
1925-26



František Kupka   Diagonální plány II  1931



František Kupka

Abstraktní

malba 

1930-31



František 
Kupka

Eudia

1933



Vojtěch Preissig

Kresby

1920-1935



Vojtěch Preissig Dráhy barevných linií a 
geometrických forem  1935-37



Vojtěch 
Preissig

Příběh lité 
linie I.

1937



Karel Holan  Fotbalové hřiště 1922



Pravoslav Kotík Rodinné ticho 1922



Václav Rabas Klid v polích 1934



František Tichý   Hráči kulečníku 1932



Georg Kars

Žena s papouškem

1926



Ernest Neuschul

Pijáci

1927



Ernest Neuschul

Odpočinek

1928



Antonín Procházka

Kočka

1921



Antonín Procházka

Ulice

1926



Josef Lada

Lada na vsi

Šibeničky II 

1919-1920



Josef Lada   Triptych s českou 
krajinou 1935



Adolf Hoffmeister Přímořská krajina 1921



Bedřich Piskač

Pradlena

1921



Bedřich Stefan

Matka myjící dítě

1924



Jindřich Štyrský Souvenir 1924



Karel Teige

Odjezd na Kythéru

1923



Karel Teige

Pozdrav z cesty

1923



Karel Teige Jaroslav 
Seifert

Na vlnách TSF

1925



Jindřich Štyrský     Náměsíčná Elvíra 1927



Jindřich Štyrský V mlze 1927



Josef Šíma

Kompozice VIII

1925



Josef Šíma

Balon

1926



Josef Šíma  Krajina 1931



Josef Šíma Krajina s Theseem 1935



Jindřich Štyrský Cigareta u mrtvé 1931



Jindřich Štyrský Z mého deníku 1933



Toyen Stisk ruky 1934



Toyen

Touha

1934



Jindřich Štyrský

Pouť Krkonošská

1934



Toyen

Ani labuť, ani lůna

1935



Toyen Opuštěné 
doupě  1937



Zdenek Rykr

Březnová ulice

1931



Zdenek Rykr

Orient (Z  Řecka)

1935



Zdenek Rykr

Město 1937



Zdenek Rykr Koupelna  1938-39



Otakar Švec Sluneční paprsek Motrocyklista
1924



Ladislav Zívr

Reliéf 1933



Josef Wagner    Albatros 1931



Hana Wichterlová

Pupen

1932



Hana Wichterlová

Kompozice

1929-30



Zdeněk 
Pešánek,

Model 
Pomníku 
letcům, 

1925



Zdeněk Pešánek

Model  ke světelně-
kinetické plastice

1932-33



Zdeněk Pešánek Ležící torzo 1936



Zdeněk Pešánek

Stojící torzo

1937



Zdeněk Pešánek Model fontány pro 
československý pavilón světové výstavy v 

Paříži 1937



Jaromír Funke Zátiší se sochou 1922



Zdenek Rykr Hlava 1921



Josef Sudek  Ranní tramvaj  1924



Josef Sudek Z chrámu Svatého Víta 1924-28



František Drtikol   Vlna 1927



Hans Ledwinka – Erich Uberlacker 
Tatra 77  1934 


